

## Отзыв

научного руководителя на диссертацию *Черной Елены Юрьевны* «Милица Васильевна Нечкина – историк отечественной исторической науки», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования

За время обучения в аспирантуре НГПУ Е. Ю. Черная зарекомендовала себя трудолюбивым, настойчивым, целеустремленным и самостоятельным исследователем. Она активно участвовала в научных мероприятиях кафедры и вуза и показала творческие возможности к разрешению сложных проблем современной отечественной историографии. Тема диссертационного исследования Е. Ю. Черной представляется актуальной, так как вписывается в востребованные научные изыскания современной отечественной историографии и использует лучшие достижения советской исторической школы, творчески осмысливая научное наследие ее яркого представителя – академика М. В. Нечкиной.

В ходе исследования автор проделала глубокий скрупулезный анализ источниковой базы и литературы. Она изучила всю, даже второстепенную литературу на русском языке и англоязычные источники; привлекла в своем исследовании репрезентативную выборку архивных материалов и опубликованное эпистолярное наследие М. В. Нечкиной. Благодаря этому заметно расширился горизонт наших знаний о советском прошлом российской исторической науки, и прояснились её перспективы в XXI веке.

Научная новизна исследования заключается в том, что Е. Ю. Черная смогла впервые в отечественной научной традиции реконструировать систему историографических взглядов М. В. Нечкиной в развитии, с учетом особенностей разных этапов её научного творчества. При этом Е. Ю. Черная опиралась, в том числе, и на многочисленные архивные источники, не вовлеченные ранее в научный оборот. Формирование М. В. Нечкиной как историографа, т.е. историка исторической науки, рассмотрено не только в процессе эволюции ее исторических и историографических взглядов, но и в системе исторической науки советского периода в целом. Это позволило автору пересмотреть устоявшуюся в современной научной традиции точку зрения на творчество замечательного советского историка – М. В. Нечкиной – как ортодоксального и политизированного ученого и объективно оценить её вклад в отечественную историографию XX века.

Результаты исследования Е. Ю. Черной апробированы в выступлениях на международных, всероссийских и региональных конференциях, неоднократно обсуждались на заседаниях кафедры всеобщей истории, историографии и источниковедения НГПУ, отражены в публикациях автора, три из которых – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Материалы диссертации и публикации Е. Ю. Черной могут широко использоваться в вузовской практике преподавания общих и специальных курсов по проблематике отечественной историографии.

Диссертация Е. Ю. Черной представляет собой завершенное самостоятельное исследование сложной научной проблемы, отвечает всем предъявляемым квалификационным требованиям и может быть допущена к защите.

Научный руководитель,  
д-р ист. наук, проф., зав. кафедрой  
всеобщей истории, историографии и источниковедения  
ФГБОУ ВПО «Новосибирский государственный  
педагогический университет»



Умбрашко К. Б.

630126, г. Новосибирск, ул. Вилкойская, 28  
НГПУ, гл. корп., ауд. 306  
Тел. (383)244-03-90  
historian09@mail.ru

Подпись *Умбрашко К. Б.*  
Достоверяю. Зав. канцелярией  
*Ришарова М. В.*

